北京市教育委员会关于在义务教育阶段推行
中小学生课外活动计划的通知
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各区县教委：
为全面贯彻党的十八届三中全会精神，切实减轻中小学生课业负担，满足学生全面发展和个性化需求，全面提升我市中小学生综合素质，根据《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中强化体育课和课外锻炼，促进青少年身心健康、体魄强健。改进美育教学，提高学生审美和人文素养的要求，经市教委2013年第19次主任办公会研究决定，在我市义务教育阶段推行中小学生课外活动计划。现将有关要求通知如下：
一、目标任务
（一）通过在全市中小学义务教育阶段推行课外活动计划，实施教育部在义务教育阶段体育、艺术2+1项目工程，培养我市中小学生在体育、艺术、科技等方面的兴趣和素养，进一步推进中小学生素质教育的全面实施。
（二）全面提高我市中小学生体质健康水平，不断提高《国家学生体质健康标准》达标率，中小学生逐步掌握至少两项体育技能。
（三）提升我市中小学生人文、艺术和科学素养，为学生终身发展和整体素质提高奠定良好基础。
（四）增强学生社会责任感、创新精神和实践能力，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、工作原则
（一）按照政府主导、社会支持、学校组织、学生自愿的原则，提倡通过政府购买社会服务的形式，开展体育、文艺、科普等形式多样的社团活动。
（二）遵循面向全体学生的原则，惠及义务教育阶段的中小学生，为满足学生个性发展的需求提供必要的条件和保障，促进学生健康快乐成长。
（三）坚持统筹协调的原则，与学校特色发展相结合，与课内外、校内外教育相结合、与素质提升工程和社会大课堂相结合。
（四）坚持资源共享的原则，区县通过统筹本区域校内外体育、艺术、科技场馆，以及各类资源，通过学区联合等形式，在发展本区域特色项目的基础上，协调引领学校开展活动。

三、实施办法
（一）时间安排
各区县、学校可在星期一至星期五15:30至17:00的课外时间安排活动，每周不少于3天，每天不低于1小时，具体时间安排由区县与学校自行制定。
（二）课外活动辅导教师的构成
1．符合学校开展活动需求的高等学校、具有资质的民办教育机构的教师；
2．体育俱乐部、少年宫、科技馆等校外机构的教练员及教师；
3．具有专业特长的各类人才，例如运动员、教练员、艺术家、科学家等各领域的专业人才；
4．符合条件的志愿者等。
（三）活动内容与形式
课外活动安排应形式多样，丰富多彩。活动内容与形式应与课程方案设置、学生综合实践活动，以及每天锻炼一小时有机结合。具体活动形式及内容包括：
1．组织学校或学区范围的活动和比赛
各区县可参照市级体育、艺术、科技比赛活动内容，组织班级、学校或学区范围的各类活动和比赛。
2．开展科学家进校园、体育明星进校园、艺术家进校园等系列活动
通过与科学家、运动员、艺术家的近距离接触，培养学生在体育、艺术、科技等方面的兴趣。
3．开设各类社团活动
创造条件让学生广泛参与各类体育比赛，艺术培训、艺术实践、观看演出，以及科技培训、体验等活动，培养学生的实践能力，提高各项技能水平。
四、职责要求
（一）由市教委牵头，联合市体育局、市文化局、市科协等相关委办局宏观指导、建立机制、投入经费、搭建平台，充分发挥区县和学校的积极性，指导各区县、学校大力推进本计划的实施。
（二）各区县教委牵头，统筹协调区体育局、区文化局、区科协等相关委办局，根据本区县实际情况及特色发展需要，因地制宜，制定本区县课外活动计划及实施方案，并报市教委备案。各区县要精心设计，认真组织实施，在本区域内合理统筹资源，建立校外教育兼职教师资源库，鼓励区县建立学区和区域特色联盟，实现资源共享。
（三）各学校要成立课外活动工作小组。按照市教委和所在区县的要求，自行制定本校课外活动计划的具体方案，并向家长公布。学校负责课外活动计划的具体实施，要充分利用校内教师的优势及特长，担任组织管理、协助授课等辅助性工作。
（四）各区县和学校要建立完善的校外人员聘用制度，可采取区县或学区与校外教育机构、学校与校外兼职教师签订相关协议的方式开展工作。
（五）各区县结合中小学实际研究制定实施方案，并于2014年2月20日前报市教委体卫艺处备案。
五、经费使用
（一）拨款方式
市财政按照义务教育阶段实际在校生人数，城区生均每年400元，远郊区县生均每年500元标准将经费拨至各区县，由区县统筹安排使用。
（二）使用范围
经费使用主要用于学生体育、艺术、科技等活动。包括外聘教师费用、场地租用费、低值易耗品购置费，以及购买社会服务产生的费用等。
（三）经费管理
各区县、学校要严格按照市教委和市财政局制定的《北京市中小学生课外活动计划资金使用管理办法》（另行下发）和财务制度支出，专款专用，不得截留、挤占和挪用，努力提高资金使用效益。
六、安全保障
各区县、学校要树立安全第一的指导思想，加强安全教育和管理工作，建立课外活动安全管理制度。各学校要做好活动安全预案，有效利用校方责任保险和校方无过失责任保险，保障课外活动的顺利实施。要明确课外活动辅导教师的聘任程序和法律责任，依法守法，确保安全。
七、督导检查
为确保中小学生课外活动计划落到实处，学校要因地制宜制定详细的工作规划、活动计划，并科学设置开展活动的项目。各区县要定期进行检查，并将检查结果上报市教委备案。市教委将对各区县和学校开展情况进行检查督导，并将此项工作纳入督导范围，全程跟踪，检查实效。
八、舆论宣传
宣传部门要积极做好课外活动计划的宣传工作，努力营造良好的舆论环境，引导社会和家长积极配合此项工作的开展，确保此项工作顺利推进。
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